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九年级化学第一学期月考试题
一、选择（每题2分，共36分）

1、自然界中物质是千变万化的。下列自然现象属于物理变化的是 (   )               
    A、露水消失

  B、苹果腐烂

 C、火山爆发
   D、酸雨形成
2、今年4月19日，温家宝总理批示：严查安徽“杀人奶粉”。经检测“杀人奶粉”中蛋白质、钙、磷、锌、铁等的含量严重不足，营养价值比米汤还差。这里的钙是指 (  )      
    A、金属           B、非金属          C、元素          D、分子

2、下列现象不能说明“分子总是再不断运动着”的是     （   ）

A.品红溶于水      B.湿衣服晾干

C.金秋时节桂花飘香   D.北方地区经常发生“沙尘暴”

3、将少量的高锰酸钾溶解在水里，形成的溶液可以用来进行消毒。该消毒液是   （    ）

A、纯净物         B、化合物          C、混合物        D、单质

4．下图所示是二氧化碳的几种用途，其中既利用了它的物理性质，又利用了它的化学性质的是
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A．人工增雨          B．植物的光合作用      C．制化肥、纯碱       D．灭火

5、石英钟、电子表使用石英晶体代替传统钟表中的摆和游丝，提高了钟表计时的准确度。已知石英的主要成分是二氧化硅（SiO2），其中硅元素的化合价为           （    ）

A、＋2            B、＋3              C、＋4          D、＋6

6、下列实验的最终现象可以证明分子总是在不断运动着的是  (   )
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A.只有⑴     B.只有⑴⑵      C.只有⑴⑵⑶         D.全部
7、下表给出了一些食物的近似pH，对于胃酸过多的病人，空腹时你将建议他食用

	选项
	A
	B
	C
	D

	食物
	苹果
	葡萄
	牛奶
	玉米粥

	pH
	2．8--3．3
	3．5--4．5
	6．3--6．6
	6．8--8．0


8、实验表明，用碱性溶液浸泡新鲜的蔬菜，能有效除去蔬菜上的残留农药，从而降低对人体的损害。根据上述原理，对刚买回来的蔬菜，你认为应浸泡在哪种溶液中
  A．白酒    B．食醋    C．烧碱溶液    D．碳酸钠溶液

9、现有NaOH 溶液、稀硫酸、蒸馏水，若将它们一次鉴别出来，可选用的试剂是（    ）A无色酚酞试液    B紫色石蕊试液     C稀盐酸    D、Na2CO3 溶液

10、现有X、Y、Z三种金属，根据下列化学方程式可知，三种金属的活动性顺序是

①Z+YSO4 == ZSO4 +Y  ②X+YSO4 == XSO4 +Y  ③Z+H2SO4 == ZSO4 +H2↑  ④X+H2SO4不发生反应

A．Z > X > Y      B．Z > Y > X     C．X > Y > Z     D．X > Z > Y 

11、在4个小烧杯里分别盛有等质量的下列物质，在空气中放置一段时间后，烧杯内物质的总质量显著增加且溶质质量分数减小的是（   ）

A浓盐酸    B浓硫酸    C石灰水    D蔗糖溶液

12、 下列一些说法①食盐是盐 ②醋酸是酸 ③纯碱是碱 ④铅笔是铅 ⑤干冰是冰 ⑥生铁是铁单质 ⑦水银是银，其中不正确的是

A．① ② ④ ⑥ ⑦   B．② ③ ④ ⑤ C．③ ④ ⑤ ⑥ ⑦    D．① ③ ⑤ ⑦

13、渤海特有的黄花鱼、鲈鱼、比目鱼、鱿鱼等，能给人们带来的主要营养物质是

  A．维生素    B．蛋白质    C．淀粉    D．葡萄糖

14、下列材料属于有机合成材料的是

  A．陶瓷    B．聚乙烯塑料    C．棉麻织物      D．铝合金

15、市场上有一种罐装饮料，在饮料罐的夹层中分别装入一种固体物质和水，饮用前摇动罐头使它们混合，罐内饮料温度就会降低，这种固体物质可能是

  A．硝酸铵    B．烧碱    C．食盐    D．熟石灰

16、许多化学物质是一柄“双刃剑”。对CO2的利弊评价不妥的是  (  )

    A．大气层中CO2过多会造成“温室效应”

    B．“碳酸水”浇灌植物对植物光合作用、碱性土壤改良有利

    C．利用干冰可进行人工降雨

D．大气层中CO2越多，抵御紫外光作用越强    

17、判断复分解反应能否发生，不必考虑的是(       )
A．是否有水生成    B．是否有气体生成   C．是否有沉淀生成   D．金属活动性顺序
18、世界每年产生有害废物达3亿吨-4亿吨，对环境造成危害，威胁着人类生存，所以科学家提出绿色化学概念。下列哪项不属于“绿色化学”研究的内容    (    )

  A．绿色化学研究对环境无污染的清洁能源的开发 B．绿色化学研究可降解塑料的开发

  C．绿色化学就是利用化学原理从源头消除污染D．绿色化学研究形状记忆合金的开发与应用

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本题共21个空，画溶解度曲线视为一空，每空2分，共42分）

19、有氧气、干冰、熟石灰、食盐四种物质，根据它们的用途，将其化学式和类别(单质、氧化物、酸、碱、盐)填入下表的空格内。

	    用途
	    化学式
	    类别

	农业上用于降低土壤的酸性
	
	

	    能支持燃烧
	
	

	    可作制冷剂
	
	

	    烹调中常用调味品
	
	


20、下表是KNO3的溶解度，根据下表数据，回答问题。

	温度
溶解度／g
	 0℃
	10℃
	20℃
	30℃
	 40℃
	50℃
	60℃
	70 ℃

	    KNO3
	  13.3
	  20.9
	  31.6
	  45.8
	  63.9
	  85.5
	  110
	  138
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(1)在坐标图中绘制出KNO3的溶解度曲线，并查出该物质在55℃时的溶解度　　　。

(2)请观察曲线，简要说明海水晒盐的道理。

  。

21、下列物质:①氮气、②液态空气、③氧化汞、④矿泉水、⑤高锰酸钾、⑥二氧化锰

⑦铁、⑧冰、水混合物

⑴属于纯净物的有                
⑵属于混合物的有                
⑶属于氧化物的有(写化学式)                
⑷属于单质的有(写化学式)                  
２２、某些植物的花汁可作酸碱指示剂。取三种花汁用稀酸溶液或稀碱溶液检验，颜色如下：

	花种类
	花汁在酒精(中性)中颜色
	花汁在稀酸中颜色
	花汁在稀碱中颜色

	玫瑰花
	    粉红
	    粉红
	．    绿

	万寿菊花
	    黄
	    黄
	    黄

	  大红花
	        粉红
	    橙
	    绿


试回答下列问题：    

(1)为试验生活中的食盐水、肥皂水、汽水、石灰水四种物质的酸碱性，我选择    花汁，不选用其他花汁的原因是                                。

(2)取所选花汁少许分别滴人上述四种物质，请将所显颜色填入下表中：    

	  试验物质
	  食盐水
	  肥皂水
	  汽水
	  石灰水

	  所显颜色
	
	
	
	


三、实验（本题8空，每空1分，共8分）

２３、长途运输鱼苗时，人们常在水中加入少量过氧化钙(CaO2)固体。甲、乙两位同学发现往水中投入过氧化钙时产生气泡。提出问题：当把过氧化钙投入足量水中时，最终会生成什么物质呢?

进行猜想：甲同学认为：生成氧化钙和氧气；乙同学认为：生成氢氧化钙和氧气。

(1)你认为        同学的猜想是错误的，其理由是                
(2)请设计一个实验方案来验证另一个同学的猜想是正确的，并填入下表空格中。

	实验步骤及操作方法
	预期的实验现象
	  结论

	1．取少量过氧化钙放入试管中，加足量水，        。
	
	有氧气生成

	  2．
	
	


  (3)运输鱼苗时，在水中加入少量过氧化钙的主要目的是        。

四、计算（本题共14分，２４题每空1分，共6分，２５题8分）

２４、日常生活中我们要科学的节约用水。现有一件刚用洗涤剂洗过的衣服，“拧干”后湿衣服上残留的溶液为100克，其中含洗涤剂的质量分数为1%。则湿衣服上残留的洗涤剂质量为      克。现用2700克清水对这件衣服进行漂洗，有以下两种漂洗方法（假设每次“拧干”后湿衣服仍残留100克溶液）：

方法1：用2700克清水一次漂洗，“拧干”后残留在衣服上的洗涤剂质量为（用分数表示，下同）         克。

方法2：用2700克清水均分成质量相等的三份（每份900克）分三此漂洗。

第一次，用900克清水漂洗，“拧干”后残留在衣服上的洗涤剂质量为         克。

第二次，再用900克清水漂洗，“拧干”后残留在衣服上的洗涤剂质量为         克        
第三次，再用900克清水漂洗，“拧干”后残留在衣服上的洗涤剂质量为         克由以上计算分析，用相同的质量的水漂洗衣服，是一次效果好，还是将水等分成三份，分三次漂洗效果好？                              
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２５、我们学校综合实践活动小组进行“诚信食品”研究，借助大学化学实验室，运用所学知识，探究标签所列成分含量与实际是否相符。我随机取出某种“天厨味精”(成分说明见右图)，准确称取2．925g溶于水，加入足量AgNO3溶液，再加入稀HNO3少许(目的是防止杂质干扰)。经过滤、洗涤、干燥得白色沉淀AgCl 1．435g。  

求：(1)味精中食盐的质量分数。 

(2)研究结论：“天厨味精”标签所列成分含量与实际         (填“相符”或“不相符”)，        (填“可以”或“不可以”列入“诚信食品”名单。 

答案

一、

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	A
	D
	C
	D
	C
	C
	D
	D
	B
	A
	B
	C
	B
	B
	A
	D
	D
	D


二、19、
	    用途
	    化学式
	    类别

	农业上用于降低土壤的酸性
	 Ca(OH)2
	碱

	    能支持燃烧
	O2
	单质

	    可作制冷剂
	CO2
	氧化物

	    烹调中常用调味品
	NaCl
	盐


２０、100克 （ 正负误差 不超过 2克 ）氯化钠的溶解度受温度影响不大，因此要用蒸发溶剂的方法。

２１、（１）①③⑤⑥⑦⑧　（２）②④ （3）HgO MnO2 H2O  (4) N2 Fe

22、（１）　大红花　　　玫瑰花鉴别不出酸性和中性溶液，而万寿菊则不能鉴别　酸、碱和中性溶液

（２）　
	  试验物质
	  食盐水
	  肥皂水
	  汽水
	  石灰水

	  所显颜色
	分红　
	绿
	橙
	绿


三、２３、（１）　甲同学　　因为　氧化钙可以和水反应再生成氢氧化钙。

（２）

	实验步骤及操作方法
	预期的实验现象
	  结论

	1，震荡
	有气泡生成
	

	  2．向试管中滴入酚肽试液
	溶液变红色
	用氢氧化钙生成


四、２４、１g  1/28  1/10  1/100  1/1000

25、(1)设2．925g味精中所含NaCl的质量为x

  NaCl+AgNO3==AgCl↓+NaNO3
  58．5   143．5

  x    1．435g      

  x=0．585g

  故NaCl的质量分数=20％      (2)相符；可以

班级                姓名              考号               考场号       
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  天厨昧精．


成分：  


谷氨酸钠(C5H7NO4Na2)≥80％


氯化钠(NaCl)≤20％


净重：500 g
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